组团办实事 温暖船民心

□ 全媒记者 魏鋆依 通讯员 葛嘉男 段红波

"行船防火是一关,稍有疏忽 起祸端;火灾教训要牢记,日常检 查需仔细……"日前,在长江南通 段船员驿站内,由"党情映长江" 党建联盟志愿者送上的消防安全 微课堂,吸引不少船员参与互动。

党建聚合力,吹响为民服务 "集结号"。2021年,长航南通公 安南通派出所党支部牵头组建 党情映长江"党建联盟。如今, 党建联盟"朋友圈"持续扩大,崇 川海事处等10家成员单位党支部 建阵地、搭平台、送服务,"我为船 民办实事"的生动实践得到船员 广泛关注与好评。

油趸上的船员驿站 既加油又"充电"

"只要帮人办几张银行卡或提 取几笔现金,就能轻松赚得好处 费。如果有人给你介绍这样的 '好事儿',你心动吗?""倘若你抵 制不了这份诱惑,就会成为诈骗 犯罪分子的帮凶。"几天前,一段 由民警与志愿者联袂展示的情景 演绎,让严肃的反诈宣传为船员 喜闻乐见,入耳入脑又入心。

这是党建联盟依托船员驿站, 为船员普法宣传、"加油充电"的 一个缩影。2022年,党建联盟在 长江南通段天生港主航道"中长 燃 39010"油趸上建设船员驿站, 为过境船员提供休闲阅读、法律 咨询、矛盾调解等便民利民服务, 增强船员的归属感和幸福感

而今,于船员们而言,来到 "中长燃39010"油趸船员驿站,不 仅可以加油,更能够"充电"。"前 几天,我收到好几条短信说可以 刷单赚钱。当时心里拿不定主 意,还想着试试弄点小钱花花。 平时我上网不多,现在听了你们 的话才知道刷单赚钱都是骗人 的。"在给船舶加满油的同时,收 获反诈"大礼包"的船员成风宏感

一句"头发太长" 船员们有了"专属理发师"

3月初,党建联盟志愿者在走 访中了解到,不少船员长期以船 为家、为水所隔,常常因为没地方 理发而犯愁。得知船员们的这一 难处,学过理发技术的长江南通 航道处工作人员老沈自告奋勇, 为船员们解决这桩"头"等大事。

3月27日,在船员驿站,一张椅 子、一套理发用品,"爱心义剪"理 发店正式开张。老沈耐心询问每位 船员的需求,手中剪刀上下翻飞, 认真为大家剪出合适的发型。

幸福从"头"开始,温暖从 "心"出发。理发间隙,大家不时 唠唠家常,谈谈航行中的见闻趣 事,气氛欢乐融洽。咔嚓咔嚓,不 一会儿,原本凌乱的头发变得整 整齐齐。对着镜子左右瞧了瞧, 船员万平一扫之前的愁容,他笑 着说:"船上一待就是两三个星 期,头发乱糟糟的,现在剪短了, 整个人都感觉精神多了!

"我们每月底在船员驿站提供 爱心义剪服务。另外,我们有一 个船员服务微信群,一旦船员有 理发的需要,志愿者就会立即响 应。"南通派出所党支部组织委员 马骋说。

江上"流动药箱" 解船员燃眉之急

两年来,"党情映长江"党建

联盟不断推出便民举措。今年年 初,疫情防控政策优化调整。不 少外地船员因为在江上工作生活 的特殊性,滞留长江南通水域,未 能及时上岸购买到所需药物。

特殊时期,尤需守望相助,共 克时艰。针对船员缺医少药的 困境,南通派出所党支部发起江 上"流动药箱"服务项目。民警 巡逻时,随身携带装满对乙酰氨 基酚片、999感冒灵、正柴胡饮颗 粒、蒲地蓝消炎片等药物的"爱 心"药箱,为多名船员解了燃眉

如今,南通派出所党支部党员 民警还保留着出艇带药箱的习 惯。"南通市第五人民医院也是党 建联盟的成员之一,时常会在我 们的陪同下登船入舱开展义诊 日常巡查期间如果发现船上有人 患病缺药,我们也会与医务人员 联系咨询,视情提供一些常见药 物。"民警王观楠表示,南通派出 所党支部还利用微信群将江上 "流动药箱"的信息广而告之,收 到相应需求时,党员民警会当起 "跑腿",为有需要的船员送药上

汕头海事深入调研助风电企业解决防台难题

本报讯(全媒记者 龙巍 通讯 员 林斌 许淑玲)每年夏秋两季, 我国沿海地区都会遭受台风的侵 袭,严重威胁水上从业人员的生 命、财产安全。汕头海事局扎实 开展学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育,牢 牢把握"学思想 强党性 重实践 建新功"总要求,坚持奔着问题 去,针对今年防台工作,派出调研 组深入一线开展调研,助力辖区 风电企业解决防台难题。

5月6日,调研组早早来到了 华能广东汕头风电有限公司,召 集天津港航和中交一航等海上风 电企业代表开展座谈交流,及时 了解企业防台需求,主动服务做 好安全宣传,助力企业做好防台 各项工作。

应急演练是提高应对突发事 件风险意识、检验应急预案效果 可操作性、有效减少人员伤亡和 财产损失的重要手段。调研会 上,调研组介绍了《2023年汕头市 海上风电综合应急演练实施方 案》,就方案中涉及到的演练事项 细节与风电企业代表们进行商 讨,并初步达成一致意见,共同办 好此次海上风电综合应急演练活

海上防台怎么防,怎样的防台 措施才最有效?为了更好帮助企 业做好防台各项工作,调研组就 广东省防总《海上风电施工平台 和渔船渔排防台风工作指引》和 《汕头海事局落实防台风"六个百 分百"工作指引》进行解读宣贯, 并对汕头辖区防台推荐锚地的分 布、锚地的推荐抗风等级、推荐船 舶容量等进行介绍,详细说明了 防台锚地的申请步骤、防台安全 注意事项及安全监管要求等。调 研组在座谈交流中,充分了解风 电企业在防台上的需求及需要海 事部门协助解决的问题,帮助风

电企业做好防台各项工作。

考虑到解决辖区风电企业防 台难题,不仅要让风电企业熟知 防台要求,还要确保风电企业有 效落实防台措施。调研组还向企 业发放了《防台调研及防台前检 查情况表》,督促风电企业提前做 好防台自查工作,检查风电企业 各项防台准备工作的落实情况, 确保防台措施落实到位



进 田 洲 岛旅 客 突破 程 两 保 百 驾 万

本报讯(全媒记者 王有哲 通讯员 林智 斌)今年以来,莆田湄 洲岛滨海游、祈福游等 持续火热,前往湄洲岛 的忠湄渡运航线客流 如潮。截至5月6日, 莆田海事局今年累计 保障水路旅客 202.96 万 人次安全进出湄洲岛, 同比增长 164.58%,比 2019年进出岛旅客突 破200万大关的时间提 前了15天。

为把牢渡运安全 关,该局定期走访忠湄 轮渡公司,督促其落实 安全生产主体责任,完 善旅客高峰期应急处置 预案,保证足够运力应 对节假日客流高峰。在 重要节假日等重点时 段,该局对轮渡公司参

与营运船舶开展全覆盖安全检查,并在 节假日期间,严格落实领导带班和24 小时应急值班制度,增派执法人员现场 驻守重点渡口,坚决打击乘员超载、非 法载客、配员不足等违法行为。

此外,该局运用科技赋能,通过 AIS、CCTV 视频监控、无人机巡航等信 息化手段,对忠湄渡运航线进行全程 动态跟踪,确保客渡运航线航行秩序 有条不紊。



天津新港海事组织海上人员落水救助应急演习

本报讯(全媒记者 任佳 丽 通讯员 刘兴旺)5月9日, 新港海事局在辖区水域举办海 上人员落水应急演习(如上 图)

演习模拟一艘渔船在航道 附近水域作业时被过往商船 碰撞,导致两名作业人员落 水。新港海事局接到报警信 息后,立即收集遇险信息,研 全救起并送医治疗,演习获得 判周边应急力量,组织专业搜 救协调员制定救助方案:调派 救助船艇、遥控救生圈、无人 机开展搜寻救助。随后,以落 水点为基点,救助船艇联合无 人机开展扇形搜寻救助。经 过专业救助船艇的全力搜寻 救助,两名落水人员最终被安

圆满成功。

此次演习共有天津市蓝海 应急救援服务中心、海河海事 局、天津港轮驳有限公司等单 位所属的船艇4艘次,以及应 急人员50人次参与,启用了搜 救无人机、水上智能遥控救生 器等专业应急救助设备。



烟台海事保障 海上光伏实证项目顺利完工

本报讯(全媒记者 马榕蔚 通 讯员 张明星 周洪洋)近日,国家 电投海阳 HG34 近海桩基式海上光 伏关键技术研究及示范项目正式 建成,实现离网发电。烟台海阳海 事处立足海事职能,实施精准服 务,安全保障此次水工作业项目如 期完工。

据悉, HG34海上光伏项目是国 内首批、全球最大的近海桩基固定式 海上光伏项目,本期为其验证工程。

为助力项目顺利投用,烟台海

了解项目概况、施工工艺、进度安排 和服务需求。为保障施工作业安 全,海阳海事处全程动态监管,协调 渔业部门对渔船发布航行提醒,对 作业区域开展电子巡查和船舶动态 管控,并要求船舶每日报告船舶动 态和施工计划,督促项目部和船舶 做好恶劣气象应对,避免商渔船碰 撞、触碰养殖区等事故的发生。

阳海事处多次走访施工单位,详细

左图为施工现场。 张明星 周洪洋 摄

舟山海事开展"春雷行动"

为杭州亚运会营造良好海上安全环境

本报讯(全媒记者 陈俊杰 通讯员 张帆 谷宁)舟山海事局 自"春雷行动2023"开展以来,截 至5月8日,查处"三无"船舶62 艘次、浮吊船舶3艘次、二程运砂 船舶22艘次,拆解"三无"船舶 19艘次,劝离碍航渔船412艘次, 清理碍航张网412顶,开展商渔 船点验 5.4 万艘次 …… 为即将召 开的杭州亚运会营造了良好的海 上安全环境。

据了解,今年是涉海涉渔领 域安全生产系统治理三年行动 "固本强基"之年,舟山海事局联 合舟山市海洋与渔业部门在全市 范围内开展了"春雷行动",对各 类涉海涉渔安全违法违规行为进 行了严厉打击。

舟山海事局聚焦重点船舶, 加大不适航船舶、"三无"船舶整 治力度,严管严控渣土运输船 舶,开展内河船舶、浮吊船舶非 法从事海上运输专项整治。聚 焦商渔安全,建立完善公共航路 碍航船舶实时监控、动态干预和 定期通报机制,制定下发《渔船 渔网碍航分类处置标准》,创新 建立小型到港船舶前端管控机 制,进一步引导商船规范使用航 道,补强港内水域安全监管工

同时,舟山海事局还通过体 系审核、公司走访等督促企业落 实安全生产主体责任,深化船员 管理,并在"黑色五小时"、恶劣 天气影响等重点时段,及事故多 发区等重点水域加大船舶点验力 度,维护通航秩序稳定

下图为海事人员开展现场检 谷宁 摄



重庆市港航系统 全面推进防汛工作

本报讯(全媒记者 周佳玲) 记者5月8日从重庆市港航海事 部门获悉,重庆已正式进入汛 期。为保障水上安全形势持续稳 定,重庆市港航海事事务中心全 面部署防汛度汛各项工作安排, 切实强化水运一线防汛工作检查 督查,全力以赴筑牢防汛"安全

重庆市港航海事事务中心召 开了2023年防汛备汛工作动员 部署会和2023年全市港航企业 防汛度汛工作视频会,并在开州 区、重庆市水上应急救援中心、 武隆区分别召开了三峡库区、中 心城区暨渝西片区、乌江流域三 场水上交通防汛安全现场办公

会,全面部署今年防汛工作。同 时,针对水上交通的重点部位、 重点环节,全方位开展隐患大排 查大整治,要求各单位认真把握 预案修订、应急装备物资、人员 配备培训、值班值守、信息报送 "五个到位",切实织牢织密水上 防汛"安全网",全力确保全市水 上交通安全形势总体平稳

重庆市各区县港航机构压若 推进各项防汛工作要求,乌江航 道处积极召开2023年防汛工作 布置会;北碚区港航管理处对辖 区开展拉网式排查;铜梁交通运 输事务中心开展水上应急救援演 练……一张严密的防汛备汛作战 图已在山城大地徐徐铺开。

荆州海事强化通航与锚泊管理

应对暮春初夏水位上涨

本报讯(全媒记者 尹宇龙 通讯员 黄国舜)5月7日,荆州 海事局沙市处通过无人机、移动 执法系统、海巡艇等开展辖区巡 查,对通航与锚泊秩序进行整 顿,对违章锚泊船舶进行登船检 查与安全教育,提醒船员落实好 防范措施,按要求航行与锚泊。

近期长江荆州段水位交替上 涨,涨幅大,大风及强降雨天气 频发,针对少数船舶为图方便随 意锚泊的情况,荆州海事局利用 VHF、手机短信、巡航、安检等途 径加强对船舶的宣传,提醒船舶 加强值班,关注天气水位变化, 谨慎驾驶。要求船舶锚泊时要选 择合适锚位,远离水下电缆和管 道,尽量远离主航道和船舶密集 水域,锚泊后按规定显示号灯号 型,保持好驾驶台值班,注意匹 周环境及他船动态,雾中锚泊后 还要按规定鸣放雾号,避免被他 船碰撞。该局属各海事处充分利 用VTS、AIS、CCTV、现场巡查手 段进行检查,并加大夜间巡查 对部分未在规定水域抛锚,占据 航道、遮挡航标等影响船舶通航 安全的行为进行批评教育。

佳木斯海事助力饶河口岸开关

本报讯(全媒记者 王寅娜 通讯员 张红心 刘冬冬)日前,中 俄国际航行船舶"饶华渡631"在 饶河口岸码头经联合登临检查后 出境,2023年饶河一俄波克罗夫

卡水运口岸正式开关。 为保障饶河口岸顺利开关, 佳木斯饶河海事处在开关前对国 际航行船舶开展船旗国监督检 查,重点对船舶航行设备、消防 设备、救生设备、船舶配员、船舶 证书、船舶文书等进行检查,确

保船舶适航、船员适任。并使用 "单一窗口"船舶申报系统,优化 审批流程,简化申报手续,提升 口岸通关效率。同时,落实联合 登临检查制度,与海关、边检对 国际航行船舶开展联合登临检

据悉,饶河口岸是中俄及欧 亚陆海联运的桥梁和联结东北亚 区域经济合作的纽带,是黑龙江 省东部地区中俄贸易重要大通